

ДЕСЯТИЛЕТИЕ ДЕТСТВА В РОССИИ -- 2018–2027 годы

*Как утро нужно считать самой лучшей частью суток,
как весна – самое прекрасное время года,
так детство – самая яркая пора человеческой жизни.
В.А. Солоухин*

Есть в словарях различные толкования понятия «детство» («детский возраст», «детские годы»; этап развития человека, предшествующий взрослости). Мир детства — особый мир, имеющий свои закономерности, свои взаимоотношения и свое пространство.

Детство — это потребность растущего ребенка в самореализации как проявлении и утверждении себя среди окружающих, так и потребность в социализации как возможности «вписаться» в мир, найти в нем собственное место.

Детство -- один из самых важных периодов в жизни каждого человека, когда он чувствует себя в безопасности, любимым и уважаемым, имеет возможность развиваться. Детство часто связывают с играми, развлечениями, с чувством свободы и радости, с обучением новому. Детство – это когда окружающий мир кажется огромным и замечательным, луна и звезды – большими, краски – яркими, мама – самой красивой, а папа – самым умным и сильным. Растущему человеку нужно, чтобы его принимали таким, каков он есть, не нарушали его личных границ, не оценивали, сотрудничали и общались с ним.

Главная цель детства -- взросление, детям часто хочется побыстрее вырасти, стать взрослыми, а взрослые детям нередко говорят: «Не спешите взрослеть, детство самая счастливая пора в жизни человека».

«Счастливая, счастливая, невозвратимая пора детства! Как не любить, не лелеять воспоминаний о ней? Воспоминания эти освежают, возвышают мою душу и служат для меня источником лучших наслаждений» (Л.Н. Толстой, отрывок из повести «Детство. Отрочество. Юность»).

«Детство – важнейший период человеческой жизни, не подготовка к будущей жизни, а настоящая, яркая, самобытная, неповторимая жизнь. И от того, как прошло детство, кто вел ребенка за руку в детские годы, что вошло в его разум и сердце из окружающего мира, – от этого в решающей степени зависит, каким человеком станет сегодняшний малыш». (В.А. Сухомлинский, из книги «Сердце отдаю детям»).

В научной литературе детство рассматривается как феноменальное явление, период жизни растущего человека, который может быть реализован только с помощью и при участии взрослых. Позиция взрослых по отношению к детям, -- это позиция ответственности: от заботы о ребенке -- до стремления обеспечить ему нормальное будущее.

Мир детства - неотъемлемая часть образа жизни и культуры отдельного народа и человечества в целом. Все народы по-своему заботятся, любят и выращивают потомство (И.С. Кон).

В качестве важнейших приоритетов современной государственной национальной политики Российской Федерации¹ определены семья и благополучие детей².

2018–2027 годы объявлены в России Десятилетием Детства³ в целях совершенствования государственной политики в сфере защиты детства (Указ Президента Российской Федерации от 29 мая 2017 г. № 240). «Решение президента объявить

¹ Глава 2. Статья 38 Конституции России последняя редакция - <https://konstitutsia.ru/38>).

² Реализация в Российской Федерации Национальной стратегии действий в интересах детей на 2012–2017 годы (утв. Указом президента Российской Федерации от 01.06.2012 г. №761) и Концепции государственной семейной политики в Российской Федерации до 2025 года (распоряжение Правительства РФ от 25.08.2014 года №1618-р).

³ Официальный интернет-ресурс программы -- <https://10let.edu.gov.ru/>

«Десятилетие детства» можно в определённой степени назвать историческим. Оно чрезвычайно важно в определении стратегии гуманитарного и социального развития нашей страны» (И.А. Яровая, вице-спикер Государственной Думы).

Основные направления Десятилетия Детства -- обеспечение здоровья, качества и доступности образования, всестороннего развития каждого живущего в России ребенка.

В реализации программы участвуют федеральные органы исполнительной власти, органы исполнительной власти субъектов Российской Федерации, научные и социально ориентированные некоммерческие организации. Обеспечивает их взаимодействие контрольно-совещательный орган -- Координационный совет⁴ при Правительстве Российской Федерации.

Утвержден план основных мероприятий Десятилетия детства до 2027 года (распоряжение правительства Российской Федерации от 23 января 2021 года № 122-р), который состоит из 8 разделов: «Здоровьесбережение с детства», «Благополучие семей с детьми», «Всестороннее развитие, обучение, воспитание детей», «Инфраструктура детства», «Защита детей, оставшихся без попечения родителей», «Качество жизни детей с ограниченными возможностями здоровья, детей-инвалидов», «Безопасность детей», «Координация реализации Десятилетия детства».

В каждом регионе дополнительно разработаны отдельные планы мероприятий по реализации Десятилетия детства.

В рамках программы проводятся общественные мероприятия, научно-практические конференции, научно-прикладные исследования, мероприятия по расширению участия детей и подростков в принятии решений, затрагивающих их интересы, по учету их мнения в сфере вопросов Детства.

⁴ Постановление правительства Российской Федерации от 14 июля 2018 г. № 823.